## 香港中文大學校友會聯會陳震夏中學家長教師會

# 2014年周年會員大會 - 全年會務報告 (2013/10-2014/9)

一年的時間眨眼過去,家教會舉辦的活動非常豐富,不但充分體現『家校合作』的精神,讓家長發揮所長之餘,亦切合家長、學生及學校的需要。以下是過去一年重點事項的滙報,各項會務及活動已詳細列明於隨報告一同 附上的全年工作列表內。

### 家長教育

1) 『潮遊親子路』

已連續舉辦第六年,可算是本會的『王牌』活動,分為家長工作坊及親子日營兩大部份,都由駐校社工 黎婉華姑娘主持及帶領,讓家長了解青少年的成長需要及特質。在三節的家長工作坊中,主要是聚焦現今 時下青少年的常見問題,透過自我介紹和分享、角色扮演、短片播放及分組遊戲等環節,讓家長們從中領略 和學習,與子女相處之道,從而掌握溝通的技巧。壓軸的重頭戲:親子日營,今年移師到鳥溪沙青年新村的 營地舉行,讓家長和子女從集體遊戲中互動學習之餘,亦共同經歷了一個和諧共融,温馨愉快的美好時光。

2) 家長講座(一):『學好英語的秘訣-提升孩子英語智能』

在三月上旬舉辦的「提升孩子的英語智能」講座,由黃寶財教授主講。目的是讓家長有多些渠道,讓子女可以享有多元學習的機會。黃教授在講座中提及,要學好一種語言,首先要有學習的意識(學英語的目的是能閱讀);還要訂立一個學習計劃,由淺入深,循序漸進;並且要有學習方法 3R-Read Aloud, Read Apart, Read Again;這樣,學習的智能 + 學習的行動 = 學習的成果。

3) 家長講座(二): 『MBTI-16 種性格透視』

本會有幸邀請到嶺南大學助理學生輔導主任蔡永康先生為我們主講。藉着 MBTI-16 型性格分析為主導,再配合自我評核的性格測試問卷,讓家長與子女了解個人各自的性格特質,尋找出彼此在性格差異上的配合點,掌握相處技巧,從而得出管教策略:不同性格·不同教法。這次講座,家長參與十分踴躍,答問環節更是當日的高潮,家長們熱切發問,期望在講師的專業分析之下,了解自己和子女的性格,從而得知切合的相處之道。

### 家長義工活動

1) 『平等分享行動』之親子同心顯關懷外展服務

服務分為『愛心共分享』及『母親節顯愛心』兩次活動進行,第一次活動於4月12日完成。由本會委員主持,邀請了『平等分享行動』組織共同合作,先由組織的核心義工簡介組織的理念及活動指引,再帶領家長義工,前往禾輋、瀝源、沙田及大圍等不同地點,向區內弱勢社群進行街頭探訪,並派發早前在農曆新年後為『平等分享行動』收集得來的物資。第二次活動於5月10日完成,前往頌安邨的信義會長者鄰舍中心探訪,與長者們聊天及派禮物,表達我們對他們的關懷,並一起慶祝母親節。

# 學生參與活動

1) 『父母親節 DIY 心意卡及小禮物製作』

分別於 5 月 8 日及 5 月 9 日一連兩天的午膳時段及放學時段,擺設攤位,提供材料及指導,讓學生親手製作心意卡及小禮物,作為父、母親節的一點心意,送給爸爸及媽媽,表達對父母的敬愛。今年的兩款主打小禮物分別是:以絨面毛巾捲摺成玫瑰花狀的杯子蛋糕(Cupcake),及用紙製作成康乃馨花,用來送給父母。另外,還有多款不同平面設計的心意卡,讓學生選擇。同學在家長義工的指導下,拼貼出不同的小禮物及心意卡。今年反應如常踴躍,共有 143 位學生參與,自製了小禮物和心意卡共 274 份,各自送給至愛的父母。

2) 『學生家長齊敬師』

今年的學生家長齊敬師的禮物,有家長和學生一起製作的心意卡,及本會贈送的一部空氣清新機。在5月8日早會上,連同學生親自填寫的心意卡,由每班的學生代表親手送給每位老師及職工,以表尊敬及謝意。

### 慈善公益

本會一向積極參與社會公益慈善事務,目的是讓我們的子女更關注社會上或身邊有需要的人士。今年的公益慈善活動有:

1) 『小扁擔』之助學義賣籌款

在去年 11 月 30 日的學習展示日中,本會家長義工除了協助『小扁擔』工作人員義賣籌款活動外,亦增設了兩個義賣項目:杯子蛋糕(Cupcake)及紙製手工藝品宮燈。經『小扁擔』工作人員點算後,籌得善款\$7,092.30。

2) 『公益金新界區百萬行 2014』

於3月9日(星期日)上午8時半舉行,在大角嘴維港灣公共運輸交滙處集合,憑步行證乘坐大會安排之接駁 巴士,往昂船洲高架路起步,經昂船洲大橋、青衣東高架路步行至南灣隧道西面出口為終點。全程長約4公 里。共有14位家長和學生參與,共籌得善款總數\$6,460。

『萬糭同心為公益 2014』 3)

> 今年再度得到家長及學生的支持,訂購預售健康機的反應非常熱烈!於5月24日及26日舉行的包機活 動,參加的家長義工共有39人,學生2人,包裹了健康機312隻,共籌得善款\$4,010。

全年經本會籌得的善款有一萬七千多元,多謝家長們的鼎力支持,熱心公益,才有此佳績。

### 與學校的合作

- 1) 協辦第八屆常務委員選舉及第八屆家長校董選舉
- 2) 本會在 10 月 19 日為高中家長舉辦的「多元子女升學出路分享會」,由 4 位校友家長及在校家長主持,分享了 各自的外地升學資料,如內地、台灣、英國及美國等地,另升學組陳惠葉老師則提供本地升學及其他資料, 讓家長們互相分享升學資訊,好為子女早作籌謀,使他們安心應付巨大的公開試壓力。
- 3) 期刊《家訊》的編印

今年兩期的會訊,邀請了多位老師親自撰寫文稿,為我們分享對不同教學範疇的心得,分別有:

- 張美美老師撰文的《台灣升學,是升讀大學的另一趨勢》及《完善自我,活出「彩虹」》。
- 徐靜霞老師撰文的《體育校隊佳績斐然的一年》。
- 陳敏儀老師撰文的《如何提升學生英語學習及英語水平》。
- 黄小蕙老師撰文的《中學文憑試之通識教育科的教與學》。
- 何淑妍老師撰文的《文憑試數學科之準備》。
- 姚國威老師撰文的《新學校與初入家教會的感受:一杯糖水》。
- 周厚峰校長撰文的《滿心期待的一年和如何面對變動不定的世代》。
- 『與老師茶敍』

已連續第五年舉辦的『與老師茶敍』,為家長提供了不可多得的機會,可以與科任老師直接溝通和對話。 每年都邀請不同的科任老師出席,為家長解答學科上的問題。今年的敍會,本會邀請的科任老師有:中文 科的古瑋琳老師,英文科的陳敏儀老師,數學科的林燕老師及黎日滔老師,通識科的黃小薰老師。

高中家長的主要訴求是希望提升中文科和英文科在 DSE 考試中能達到 3 級的水平,及在其他時間要鼓勵學生 多用英語溝通;初中家長的主要訴求是希望能了解子女的學習進度,以幫助他們温習。

### 學生及家長福利

1) 『能量加油站』之夜讀糖水送暖行動

由於去年反應非常熱烈,今年本會再接再厲。由去年12月3日至12月13日之行動(1),及今年2月17日至 2月28日之行動(2),得到17位家長義工的支持及幫忙,在總數共18天的上課日期間,輪流當值;每天到資 源室烹調美味的糖水,為參加『夜讀班』的應屆文憑試中六同學及留校温習的學生,送上關懷、鼓勵和心意。

2) 親子大旅行 2014

已於去年 12 月 8 日舉行。當日上午,我們首先乘坐橫水渡到元朗的著名濕地 — 南生圍。一處景色迷人,充 滿田園氣息的好去處,隨處可見的蘆葦田、魚塘、濕地及大片青草地,讓我們享受了一趟清新翠綠的旅程。 中午我們到達元朗大棠有機生態園,享用任食自助燒烤,生態園的地方寬敞舒適,食物素質也不錯。午膳後, 更可參觀園內的農場和使用遊樂園的設施。我們還安排了抽獎環節,家長和同學們都滿載而歸。

3) 舊校服回收及免費派發

學校一向對環保非常重視,為此,本會特別設置了一個有蓋的全不鏽鋼箱,作為舊校服回收箱,長期擺放於 地下升降機右方玻璃門後,方便家長全天候投放舊校服。回收得來的舊校服,將會一年兩次,在首個『家長 日』及『中一新生註冊日』裏,免費派發。今年兩次活動,派發了校服合共237件,受惠的學生148人。

4) 舊書寄賣活動

已是第四年舉辦,以回應家長們的訴求;由於今年很多教科書都改版了,以致寄賣舊書的人數及書本數量較 往年為少,反應一般。寄賣舊書人數 47 人,寄賣舊書 284 本,購買舊書人數 64 人,售出舊書 266 本,合共 \$8,951 元。參與寄賣的人數和成功售出的舊書雖然不及去年,但也幫助了不少家長,減輕了他們的經濟負擔。

#### 來年展望

過去的一年可以用多姿多采來形容,除了上述事項,還有由家長義務擔任導師的多個興趣班:如聖誕美食薑 餅人製作班、聖誕樹精品製作班、美術國畫班、皮革小手袋及短銀包製作班、芒果粉條甜品美食製作班等等, 大家可以參閱隨報告一同附上的全年工作列表。每一個活動的背後,都有賴一群熱心的家長義工,她們無私 的付出和奉獻,才可以完成這麼多的活動及工作。感謝她們的支持、參與和付出,本會會繼續努力和積極推 動會務;並集合不同家長的才能和資源,來創造更多不同類型的活動。希望藉着這些多元化的活動,可以吸 引一些不大活躍的家長們,給他們一些實在的服務或活動。

> 第八屆常務委員會主席 鄧桂英謹啟 二零一四年十月十七日